

ВНУТРИПАРТИЙНАЯ ДЕМОКРАТИЯ, СОБЛЮДАТЬ ЕЕ И РАЗВИВАТЬ

Ф. Сурганов,

второй секретарь ЦК КП Белоруссии

ВАЖНЕЙШЕЙ вехой в поступательном движении нашей Советской Родины по пути к коммунизму явился XXIV съезд КПСС. Съезд вновь продемонстрировал монолитное единство и сплоченность нашей партии, великую жизненную силу ее научно обоснованной политики. Он подвел итоги борьбы трудящихся за осуществление планов восьмой пятилетки, наметил боевую программу дальнейшего коммунистического строительства, открыл перед советским народом захватывающие перспективы.

Успешное решение поставленных партийным съездом основных задач на нынешнее пятилетие требует еще теснее сплотить весь народ на ленинской платформе строительства коммунизма, мобилизовать его творческие силы и энергию на завоевание более высоких рубежей в общественном производстве, в развитии науки, техники и культуры, в повышении материального благосостояния трудящихся. Возросшим требованиям современной эпохи должен полнее соответствовать и уровень деятельности нашей партии, выступающей политическим руководителем рабочего класса и всех трудящихся. Необходимо и впредь непрерывно совершенствовать формы и методы организаторской и идеологической работы партийных организаций, укреплять связи с массами, усиливать их ведущую и направляющую роль в жизни общества.

В Программе КПСС подчеркивается, что как передовой отряд народа, строящего коммунистическое общество, партия должна идти впереди и в организации своей внутрипартийной жизни. Это значит, что она призвана неукоснительно соблюдать ленинские нормы партийной жизни, вырабатывать наиболее целесообразные приемы и методы решения практических задач, обеспечивать рост активности и инициативы всех коммунистов в осуществлении политической линии партии.

Большое значение партия придавала и придает всестороннему развращению внутрипартийной демократии. Ее сущность В. И. Ленин определял так: «Все дела партии ведут, прямо или через представителей все члены партии, на равных правах и без всякого исключения...» (Соч., изд. 5-е, т. 14, стр. 252). Внутрипартийная демократия служит основой активизации сил коммунистов, действенным средством их идейного и организационного сплочения. Она представляет непеременимое условие, укрепляющее партию, повышающее ее боеспособность и уровень руководства всеми сторонами общественной деятельности.

Широкое развитие внутрипартийной демократии опирается на ленин-

ский принцип демократического централизма, который лежит в основе партийного строительства. Партия не приемлет как анархическую распушенность, выдаваемую за демократию, так и бюрократическую централизацию, сдерживающую развитие инициативы и активности коммунистов. «Мы всегда защищаем... внутрипартийную демократию, — говорил В. И. Ленин. — Но мы никогда не высказываемся против централизации партии. Мы за демократический централизм» (Соч., изд. 5-е, т. 27, стр. 72).

Демократия и централизм — это две стороны строительства и деятельности нашей партии, дополняющие одна другую. Коренные положения демократического централизма состоят в выборности всех руководящих органов партии снизу доверху, в периодической отчетности их перед партийными организациями и партийными массами, в железной дисциплине и подчинении меньшинства большинству, в обязательности решений высших органов для низших. Вся обстановка в партийных организациях подчиняется тому, чтобы еще выше поднимать звание и значение коммуниста, использовать для общего дела способности, знания и опыт всех членов и кандидатов партии, добиваться, чтобы каждый из них был беззаветным борцом за идеалы коммунизма. «Сила нашей партии в идейности, активности, самоотверженности коммунистов, — подчеркнул в Отчетном докладе на XXIV съезде Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев. — Ныне партия ведет народ на решение великих созидательных задач. Ее моральный авторитет будет тем выше, чем более высокими идейными и нравственными качествами будет обладать каждый коммунист».

Демократический принцип жизни и деятельности партии ярко проявился в ходе недавней отчетно-выборной кампании, предшествовавшей XXIV съезду КПСС и XXVII съезду КПБ. В работе отчетно-выборных собраний в партийных организациях республики приняло участие 93,9 процента коммунистов — на 2,6 процента больше, чем в 1969 году. В прениях выступил почти каждый третий участник собраний. Отчеты и выборы, а также XXVII съезд КП Белоруссии показали непоколебимую верность коммунистов делу партии, их решимость еще настойчивее осуществлять намеченные ею планы.

Высокую активность проявили коммунисты в обсуждении документов и решений XXIV съезда КПСС. Они единодушно одобрили внутреннюю и внешнюю политику партии, горячо поддержали научно обоснованную программу на нынешнее пятилетие и выразили полную готовность самоотверженно бороться за претворение ее в жизнь. Бюро ЦК КПБ разработало практические мероприятия по осуществлению решений XXIV съезда КПСС. Предварительно эти мероприятия были рассмотрены в обкомах, горкомах и райкомах партии, в министерствах и ведомствах республики и после этого вынесены на обсуждение пленума ЦК Компартии Белоруссии. На пленуме состоялся большой деловой разговор о том, что надо сделать, какие предпринять меры, чтобы обеспечить безусловное выполнение заданий пятилетки. Мероприятия в основном отражают наши возможности и могут быть успешно реализованы. В них определены конкретные сроки, исполнители и способы решения стоящих перед республикой задач.

Пленум ЦК КПБ утвердил разработанные мероприятия с учетом внесенных при обсуждении замечаний и предложений. Он призвал партийные, советские и хозяйственные органы, профсоюзные и комсомольские организации, всех трудящихся республики, не теряя времени, развить активную борьбу за выполнение мероприятий, широкой организаторской и идеологической работой создать в каждом трудовом коллективе обстановку творческого подъема, благоприятные условия для высокопроизводительного труда.

Первое полугодие показывает, что трудящиеся Белоруссии взяли хороший старт в пятилетке. Замечательных производственных успехов добились работники промышленности республики. Они досрочно, 28 июня, завершили полугодовой план по реализации продукции и производству многих важных видов изделий. Сверх плана произведено значительное количество электроэнергии, химических волокон, минеральных удобрений, ма-

шин, приборов и средств автоматизации, мебели, тканей, трикотажных изделий, обуви, кондитерских товаров, колбасных изделий и многих других видов продукции. Самоотверженно трудятся работники сельского хозяйства республики. Планы заготовок за первое полугодие по всем видам животноводческой продукции перевыполнены. В деревне наступила страдная пора. Колхозники, работники совхозов прилагают свои усилия к тому, чтобы образцово подготовиться к жатве хлеба, быстро и без потерь убрать высокий урожай, заготовить достаточно кормов для скота.

Необходимо поставить дело так, чтобы все рабочие, колхозники были вовлечены в социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий пятилетки. Не может быть ни одного предприятия, колхоза и совхоза, ни одного труженика, не справляющегося с плановыми заданиями и принятыми обязательствами.

Особенно высокие требования в современных условиях предъявляются к партийным организациям. Вся их работа должна быть поднята на более высокий уровень, подчинена борьбе за успешное решение задач девятой пятилетки.

Постоянное внимание партийные органы призваны уделять первичным парторганизациям, занимающим одно из ведущих мест в осуществлении политики партии. Как отмечалось в отчетном докладе ЦК КПБ XXVII съезду Компартии Белоруссии, «конкретно руководить партийными организациями, помогать им в работе — первейшая обязанность партийных комитетов».

В нашей республике насчитывается 12,5 тысячи первичных парторганизаций, в состав которых входит почти 24 тысячи цеховых организаций и партгрупп. За последние годы жизнь парторганизаций стала интереснее, содержательнее и многообразнее. Повысился уровень их организаторской и политической деятельности, она сосредоточивается непосредственно в цехах, сменах, на фермах, в бригадах, там, где трудятся люди.

Поучителен опыт работы парторганизации завода «Гомсельмаш». Она по-боевому выполняет свою ведущую роль в производственном коллективе. На предприятии работает 1,5 тысячи коммунистов, объединенных в 33 цеховых организациях и 114 партийных группах, которые созданы на всех участках производства. Чтобы лучше влиять на них, более квалифицированно решать коренные производственные проблемы, коммунисты завода избрали в 1969 году расширенный состав парткома в количестве 35 человек. Между членами комитета распределены обязанности. Руководящий партийный орган завода ежедневно получает от них объективную информацию о положении дел в цехах, сменах, на участках. Замеченные недостатки устраняются быстро и оперативно. Партийная организация глубже вникает в производство, лучше занимается проблемами технического прогресса на предприятии, социального развития коллектива. Это позволило заводу добиться высоких производственных показателей. Гомсельмашевцы успешно справились с планом восьмой пятилетки. Задание по реализации продукции в 1970 году они выполнили на 101,1 процента. Коллектив «Гомсельмаша» удостоен высшей правительственной награды — ордена Ленина.

Среди сельских выделяется партийная организация колхоза имени Фрунзе Шкловского района. Почти весь ее состав — 73 члена и кандидата партии из 80 — заняты непосредственно в производстве. Коммунисты Н. Е. Шестаков и В. Е. Шевцов свыше 20 лет возглавляют животноводческие фермы. Столько же лет трудится свиноводкой Е. А. Потапова, которой за высокие показатели в работе присвоено почетное звание Героя Социалистического Труда. Передовыми в колхозе являются полеводческие бригады, руководимые коммунистами Ф. М. Яговдиком и И. Т. Петровым. Члены партии выступают запевалами всех хороших дел, передают свой производственный опыт молодежи. 32 коммуниста награждены орденами и медалями СССР.

Партком этого колхоза, который 10 лет подряд возглавляет Ф. И. Атрошкин, во всей своей деятельности прочно опирается на цеховые организации и партгруппы, работающие в полеводческих бригадах и на живот-

С полным текстом документа можно ознакомиться в
библиотеке